T-79.148 Kevit 2003
Tietojenkésittelyteorian perusteet
Harjoitus 3, 3.-5.2.

Tehtaviat
Kotitehtavit:

1. Laadi dérelliset automaatit seuraavien kielten tunnistamiseen:

(a) {w € {a,b}* | w siséltdd osajonon ab};
(b) {w € {a,b}* | w siséltdé osajonon abb};
(¢) {w € {a,b}* | w el sisilld osajonoa abb};
(

d) {w € {a,b}* | w sisdltdd osajonon ab tasan kaksi kertaa};
e) {w € {0,1}* | w siséltda parillisen méérian merkkid 0};

(
(f) {w € {0,1}* | w sisaltdd kolmella jaollisen médran merkkid 1};

(8)

(h)

(i) {we{a,...,2,0,...,9,.,@Q}* | w on Suomen maatunnukseen ’.fi’ paéttyvi
laillinen séhkopostiosoite}.

{w € {0,1}* | w loppuu eri merkkiin kuin alkaa};

{weda,...,20,...,9,.,,@}* | w on laillinen sdahkdpostiosoite};

2. Laadi dérellinen automaatti (tilakone), joka kuvaa yksinkertaisen TV:n toimintaa. TV:n
kanavanvalitsimella on kolme mahdollista tilaa (1/2/3) ja ddnenvoimakkuuden séddtimel-
14 kaksi (lo/hi). TV:n oletetaan olevan jatkuvasti pailld, joten automaatilla ei tarvitse
olla erityisid alku- eiké lopputiloja.

3. Laadi #é&rellinen automaatti, joka hyvéksyy tdsmaélleen sellaiset binédédriaakkoston merk-
kijonot, joissa nollien m#érd on parillinen ja ykkdsten mééréd jaollinen kolmella (esim.
00111, 10101 ja 00, mutta ei 01010 eikd 11). [Huom. Té#ssd ja muissa vastaavissa
tehtédvissi oletetaan yksinkertaisuuden vuoksi aina, ettd myos luku nolla on parillinen,
jaollinen kolmella jne., ellei erikseen muuta mainita.]

Demonstraatiotehtavit:

4. Formuloi luennolla (monisteen s. 17) esitetty yksinkertainen kahviautomaatti tasmélli-
sesti dérellisen automaatin tarkan mééritelmén (mééritelmé 2.1) mukaiseksi. Mikéd on
automaatin tunnistama kieli?

5. Laadi dérelliset automaatit seuraavien kielten tunnistamiseen:
(a) {a™b"™ | m =n mod 3};
(b) {w € {a,b}* | w siséltéad yhtd monta a:ta ja b:td, modulo 3}.

(Merkintéd “m = n mod 3” tarkoittaa, ettd luvut m ja n antavat kolmella jaettaessa
saman jakojiddnnoksen.)

6. Laadi &&rellinen automaatti, joka tunnistaa yhteen- ja vdhennyslaskumerkein toisis-
taan erotettujen kokonaislukujen jonoja (esim. 11420-9, -5+8). Toteuta automaattisi
tietokoneohjelmana, joka myo6s laskee lukujonon arvon.



